-
CIESMEHILH

A A P B A2 ST L FRATT T RS AR T 1) 6 A AR T 0 AR R LR R e AR
HORE A R 25 AR R P 0T 3 R IR AC S 4 o BRIV Py 45 A 19 3% 45 440 4T 34 45 ) , 7 05 SE R
T R 25 K RN B0 25 40 i AR P 1T ik

AEESR

> B SE R LR T BT AR R

> FEAR SRR A BT IT i switch 4],

> HEARE S IE PR EE # i #RJP U7+ while do-+- while  for #H4]

3.1 FHHUEERIZIT

[ 25 TR 1R T E. W, dijkstra 78 1969 AF48 . 2 DUB He AL 3 b o e 25 97 &
() A2 2 5 R0 40 S 45 F AN R T 0 7 PR e T3 i 5 R — A R R A T A T T A
B KT AT R T B AF A LR TR ) 45 4 R B R — R R O v, 3 Rl
R 7 45 ) 6 K 3 L R S ST T B A T B T R R 33X T I 5 6 R
BEFF A I, X 3 R R4 S5 A 40 R I S5 A | e 4 ) RO BR 454

3.1.1 WU EFRIEITH A X

1. BTMEAT

TEREAT HPE R GEBCTT I L SE % AR R B BT e B/ AR, 5 I8 R H
b A B —TF R it 238 5K 4071 . 5 e b )2 S A AR T BR et 3 A0 Al ) L EL R AL

2. B4k
X F 5 AR ), R BE T2 B ARE R U LB A A .
3. wmHRIEIT

— NS A IR U R 2 o o I A TR B [ A R . A R e AR DR R H A
O 22 AT H bR e — 20 00 i BAR /N F AR B — A/ FEARPR O — ik



44

CiESEFIRIT (3E3)

3.1.2 ZEHMUBFEZITHTE

R BT R — A R G AE XA R GBI IEEA 2 K FATT 5 2% I8N IR M R
PEHEATIF A 5 5B

1. 3 #ia) &%

XA DR )L S 250 A T R L W R T B R 4 BT AT R R R
SRR TR IR A BAOHE JEE 45

1 3= 3 BT 5 A TR] A 3 K B E A 08 R A AT B B R

2. B HFRE

e Xt SE BRI B BEAT 23 M7 2 ) » £ K0 dke 18] A P9 £ RS 78 B A7 K00 A iR
Z AV ST R AR RV RS2 3Rk 50 o 7T DT By O vk of ikt a2z ) el e 44
fiff TR

3. &itE %

S S EEUEORA T
REA IS PR

TEFESLROA RS B AN REE T4 5 TR P - 0 2R 4 K080 64 55080 45 A B2 T Ak v 1) Jt 4 55
5 RV 55O o (e R ki — B B LR LA

(1) BIE 2 B 45 HY ) AT BEfi] 55

(2) B89 T BOR A A B R ] R /D, RIVER 0 8 23 ) &2 2% B2 R AT fiE /D 5

(3) AR A 0 B A AR P AR08 U1 ol 2 Rk ) PRAT I T 5 BRIV ) ) 52 2% B R AT RE /DN 5

(4) Tl R H A 20K T i s 19715 R i/

4. WEREF

R BRI MLIE 5 R AT BT 88 B i) B ARk AT TR AN B 0 s SRR AR B AR
— AR SRR R R F T R — R — JR iR AR B 0 SR ) ) B9 R [ i 2 A
N CIRLI RSN 95 27 7

5. BIXE1T

B AR g i R S B AT R P AR R 458

6. Wit

WG AT ER A R e« 38 A L4 0 56 P B9 IR A
7. BHREFHXHE

R AR b Y A | R R R s B B i R e A R AE 1 L DB s AT
ERAE.



HIE CIESHEHIGH 45

3.1.3 MU EFEZITHES

SER AR PP BT Y 3 o SR AR 45 4 AR SR FL AT O — AT RTME — R U O HLURR
A BUALAE IR A Ae B AP AU s A AT TP =2 1) B A R A6 B G 2R

1. i

H TR AR L 57 DA BT G — AR B I A 2 32 Bl S B 14 22 322 AT R Dk
B E 2B IR RETR A o — RGP B A B0t . BRI s iR N SEE A RSV
B R Geali KA D 1 7 A8 L N D AT LSS 20 A BUA B B ASCRRUR X 7

g ETAT o) 235 ) P T A W A R D RE AR R A 5 e AR e A R 4L 3 R R
FEFF 4 Y 5 R 2

SR AR e BT A FE A R AR SR T BT ] T L B A RO T I B e BT DT T AT
B OB R A A . A DA R B AR SRORE SRR T D7 YR N TR AR B T A L 2258 i AL AR AL
1o A e TR R ) A0 R it gty HEASRE P 5 M R B 2l A S R AR R AR I s R T VB
(Y SEAR A — S22 B AR R B SR th TR 06 £ AR 5 3 ol B A T 1 235 4 i o 21 45
T A B IR K A BT AR S R P — S e — A A L TRl AR AR S G 4
R4 5 TSR .

2. R

(1) F P BERAE LAAE 22 5853 BT B BB 2 S BUl 3 GEAE S AN FH I 7 A V7 22 [
(2) MARGETT e A~ Bir Be 9 R BEAT F50 L A REE I W 8 AL A 225K
(3 RGITKFABK.

3.1.4 HMUBERFIRITH 3MEXREHLEH
1. IR £5H
WL 5 4 2 0% R o 0 4530 R AT e B9 90 DO BERAT 385 5 B A

THRPAT—W . WE 3-1 s, L
VL PATSETER) 1 RIJF R AT 1B 4 2,

B
'
2 LY A0 51 T £ 9L T 4 AR R4 i

2. LN

FEFIWT S a5 Rk B b pg — A~ ST sE B4 AT ik
B OB ML e 3 MBS WK 3-2 iR,

A P31 MU S A R
(1) el e i 28 1 i 4 8 6 067 A9 220 {09 0 7T 3 €6 508 6 3% Bt R

fITELEAE 0 W H .0 i,
(2) Bk 0. W 3-2C) BrR » 4 3RA A (E Dy B A0 IR BT 15 4 O (B I AN
PATAT AT T4



46

N/

CiESEFIRIT (3E3)

FikA

{0

EXEIE)] @ fiz(0)
F(E0)
— | 4 | 42
if ) akilk i)

'

() LRI (b) AGEFFFE

Faik

}
| . | 52 ‘ | B3 | ‘i{{fuju—l | {5 4in |

I T ! {
l

(¢) Z kA
& 3-2  MEPREE MR BT R AR

(3) MEFIL L WA 3-2Cb) Przr » 25 338 =AY (B 20 I ST 15 A 1 A B A I i
IATIHA) 2.

() ZE I WA 3-2Co) Birzm  BEAR b T A 40 DB i 000 0 22 A~ 38 38 AR Uk A7 40 0
S5 AR Hh A [a] £ 0 DR 17 150 A 26 9 R AT AN [W) 14 1 0

(5) XbF ik 3 AR 3, AN A A 2 40 W 26 P A7 R 2 3 4 L e Jm B AT — A
BRIV 25 AT i 3 ) AR 45 R AR P BT 9 A T L B

3. BREHN

U6 145 K R BRI S 2 AT () — 2 B 1 o B30 2 (LD 3k A D A M8 (o 0
ARG 15 ) 4k B2 AT A A A

1 P45 K9 1) FE AT 3CAT Wl B0 224 25097 B 0 2 406 A

(D) HRIPEER . W 3-3Ca) 7R » R e P BT 26 0 (R 3k S D - 250 2 4 5 1) 4% 1F
CHP Rk A B AR OO I SRAT I R L JF HLAE 06 21 28 i b i 7 1 30k (LRI PR ER A 15 A 2R 2%
AN A CRPRA U fE D 00 IR AR R 1A, B BGR PR it T Ab o PR 25 20 0 2
ISP ST 207+ B 5 J W47 B0 25 1R ) AT B LARR 2 0 S LA 3R

(2) HENVEER : W 3-3(b) o  Ros NG5 A 1 Ab 452 $A T 108 2 A 1 ) o 677 P4 4%
it b 4 W 2 A CRI RGBSR (ED » SR 4 P AN (D 3k sC (B o AR 00 R [T A 1 Ak L 28 5



3T CIEEMEHIGEH

fEE A )

(a) L HFIRIE L (b) EEIYFERTE X
Bl 3-3  F PR AL AR P B R AR A

PATHE AR ) S5 00 2 (RN =X (E 2 00 R 4 2R, 3 Sk a2 1 Ao IR 02 e
PTG R A5 P T RIS L3 2% A D JCRE g Ak BT AFR 2 2 BB B AR R

Sy

@ 2R FHAE 20 45 K ok 5 BLAA 1 09 i 42 25 1R A AN 15 5 » B A0 20 BT 28 047 A 4R VR 7 58
S AR R G O 5 R A U B0 Jr 2 48 A 0% 5030 A6 20 6 vl L WAV B8 114 48 A 0l e ok 5 Aol
ZINES /L E

@ SR JHAIE B2 ) 22 F A 45 T 08 BT I 285 0 . FRATT 5 B AR IR BR A AR Ry 3 i B
PE LA K T i B TR A R 3F

o WA BIVER— URAR R HR AT IO 2645 A2 B (L

o AE. RPAREESE R A — UG PR VR G BB A BRI A7 B 45 0 S A A AE

o PR ARRNGHRARAE S T — UG PR AE A48 B 5 0 A2 B 6% 1 (s i .

3.2 W EHMBRE

BT 48 T FEFP BT 3 Bl EEA S A L BT 254 20 SCES A R SR 454 . il 3 Bl 2544
ARA R AR . C 6 5 $2 4t T 2 Ml Aok S Bk S8 45 K . A5 I 48 PP 245 4 2 P i
A K C & WREARTE R . DU 45 BT RY R i A T ) T 4% B8R 25 1R ) 15 5 A0 4K
UCIRAT 4 25 TR AR AET » T ELAR R AT — . TRV 250 Th AN R A 2R i Sk HU il —
BEREA C R A 2H A 2 — o e BT B A R P BT 45

(651 3-11 MBS AAERE 3 Bl SR P21,

Akt

(1) SRAP-RE . HORF AL B SO0 P 50 R L i

(2) Haw ARt - SRV ¥ 1R

(3) Ha i3 ME .

[ERZMMER

#1include < stdio. h>

void main()

{
float a, b, c,d; [/ x AEAEX </
scanf("%f%f%£", &, &b, &) ; ! x A RBUR In— 4505 «/
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d=(a+b+c)/3; [ * FE X wEIM—A 05« /
printf(" % £",d); /Y R BUR I — A4« /
}
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9 F 4 i 1) L 4 HOIDRE T LAy LA R 3 2K

@ A MHWriE A . if 18] switch §i4 5

@ TEHATIEA] . do---while i&E4] . while &%)  for & 4] ;

@ #:1a1E4] . break i /] .goto 15 /] . continue & AJ \return &4,

(D) B8N B2 HA S O 468k 4 s m) Fr G iR

TERR P N A 5 B T R AR IR B AR TR ) L TR & 2 AR TR A

i an .

while(i<=10)
{
sum = sum + 1;
i++;
}
printf(

n

% d", sum) ;

while JEFR A H* ("N IYIR A DE E & 4] 2 S TR NI 2R TR AR AT L2y 5 G ) 2
R LTRSS VAN BRI A

(5) ZifA) . RADS s "HBRMEA ROy =il S iE AR A A AT i 4.
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while(getchar()!= '\n')
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TEHARN RA —A035 =i,
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int a=5,b,c;

@ e VLI AN SIS 4 2 A2 B I {E .
80T AR BT A TR A -

inta=b=c=5;
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inta=5,b=5,c=5;
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if((x=y+5)>0) z=x;

AR I RER A RIAK o=y +5 KT 0,0 x=x.,
TREA AL

if((x=y+5;)>0) z=x;

A “x=y=+5; "2 A) A Ge th E Rk,
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Zinclude < stdio. h>
void main()

{

char s1,s2; [ xE XAEE x /
scanf (" $c", &sl);
s2=s1-32; /o B K b+ /
printf(" $c \n",s2); XS Hi ot

}

BATTE O

WK b

MhEER B

(61 3-31  ABE A AT B 3 LB SR LS A 7 2 A,
ERZMER

#include < stdio. h>
void main()

{

intn=0,x=0,y=0,z=0,sun=0;

scanf(" % d", &n); /% B — 3 iEEH x /
x=1n/100; [ RE AL F T« /
v=(n/10) % 10; /xR L BT« /
z=n%10; /% SRALEL B HIBF « /

sum=xty+tz;
printf("sum= % d\n", sum);

}
BTG O
B : 345

M5 Sy sum=12

(6] 3-41 K ax’ +ox+c=0 HFRBRIM a.b.c HEEERA BRI O —4ac>0,
Akt

(1) B HE ab.c.disc.x1.x2.p.q;

(2) A ab.c;

—b N

(3) i‘l‘%: diSC:b274aC\p:g\q: Za \Xlzp—‘—q\)(z:pfq;

4) #r e x1.x2,
(S AN TR

#include < math. h>

#include < stdio. h>

void main()

{
float a,b,c,disc,x1,x%x2,p,q;
scanf(" % f $f % f", &, &b, &) ;
disc=bxb—-4xaxc;
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p=-b/(2%a);
q=sqrt(disc)/(2 % a);
xl1=p+q;x2=p-q;
printf("\nxl = %$5.2f\nx2 = %5.2f\n",x1,x2);
}
BATIE O :
WA AT 2 17 BB A AR — 1B A2 3 1R 580 I A A B4 00 92 4R
x1=—0.50,x2=—1. 00, FEHm A LI LBRIE disc KT 0.,
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3.3.1 BEHoXikEEH
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i VA SUPR R S0 00 ST B3 e 0 205 5 2 0 1 T ok R SE T BEERATT ) 44
e

if (RERX)IEM;
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-

if(x<0)x=-x;
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BRI

PSSR 3 DN NAEAN aboc JLADEERIAR B, SEHE 0 5 a R/
RO MH I a {H RS P9 WIAE 75 W (AT AT 84 L LI @ 722 5 AR B 8 2 a 0 iR
KA EG BB a 5 c RN IR o (o 8RB HPIE E , Z0d iR K R
BRI o PAETNE EJE 3 MU IR R JJEHE 0 5 ¢ IR/ AR c H L b {H
R A e 9 2 BB XA @b e B S S AR EI/INI T T

(E A T

#include <math. h>

Zinclude < stdio. h>

void main()

{
int a,b,c, t;
scanf(" $d%d%d", &, &b, &c) ;
printf("a=%d,b=%d,c=%d\n",a,b,c);
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if (b>a) {t=a;a=b;b=1t;} /x PATIE afi b bfEK =/
if (c>a) {t=a;a=c;c=t;} /* PATIE afl b boc ik =/
if (c>b) {t=b;b=c;c=t;} /% PATIE bHEL cERK «/

printf(" %$d %$d %$d\n",a,b,c);

AR 5409
g4 954

3.3.2 WO XiEFELEN

16 C B3 R4 T /) B4y 32 if 1B Sk SR R4y 32 VEFR 454 .

A

if (FhE) B 1

else E/M] 2

Dite: Bt B R IR X E AR E W E R B EE O, WHATIER 1 A FR B WE
AR COY L M ERATIEAT 2, HOm AR EAnE 3-2(h) Fis .

i 4n .

if(x>=0)y=x%;

else y=—x;

(B 3-61 A —AHECRKTF 1 /NF 1000, H W 2 A5 [ A 5, W R 502 — 1> 3
B T e W8, 0 5.6 #8 [RIAG ER.

BRI

i A — AR AN T om T (A e =25)  JF TR 8O A ZE & pm H (pm=625)
WK m /N 10, O J5 80 pm BN EG AR m KT 10, BOHSE-J5 28 pmc B9 J5 467 201
BN 25) o 05 F W m S 75 Ok IR AE H

FEFALH .

Zinclude < stdio. h>

void main()

{

int m, pm, y;

scanf(" % d", &m) ;

pm=mxm;
if(m<10) y=pn% 10; /ox 0w A 1 SRR, B O B A 8+ /
else y=pmn% 100; /% 0w A A EE A, B Oy B TR WAL+ /

if(m==y) printf(" $ d ZFHE\n", n);
else printf(" $d ANZRHE\n", n);;
}

BATE L -

iy N\ B ds - 25
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i A5 2R - 25 JE IR A L
i A B - 15
il 25 2R 15 R [l R AR

3.3.3 X (BEBERIEFREW
1E CIEST P 0 20 LB BRI 2R i elses«-if 23 SR EIE A o switch IBA) R SCHL
1. if---else-if ¥ X HEIEA

e

if (FiEgxX 1) EA1
else if (F{i£X 2) iEA 2
else if (FRiE=X 3) iE4q 3

else if (RKiExX n-1) EA n-1
else iEHA] n

hfg: BRI RERIRA T ME. AN 'R O PATIEA 1 R GEAT T — 2D Frs

Rk 2 HE L PATER 2, HWHEAT T — 25 H Wi oo & J5 A 2238 N B AT 54 s
mE 3-2C) s,

i 4n .

if (score>89) grade = 'A';

else if (score>79) grade= 'B';
else if (score>69) grade='C';
else if (score>59) grade= 'D';
else grade = 'E';
Xt A R U R
(D) if J5 5 45 5 v i R G8 X— M2 OC R R IR a2 R0 L T THE IR I P45 1y
F A AT LR AT B 2R A Y R GR 2 () i Rk AU E R A L VB AR R B A .

i .

if (2) printf("OK!");

AN A RIBXIE N 2,9F 0,35 BV, AT S5 R ik “OK1 7,

(2) 75 il BRI A else BIEA —A 05 BRI ROM BB~ X
W T35 & Cifm) AN AT A (88 4 X AN 435 02 i 15/ v 0 P B ) BT R B

(3) 7E if Fl else 5 Al LA H&A — AW B RAETH 4] W rl LU & A 28R A L I
BOZ KRGS ) LA E R ER D E A1, EE. E AR {772
JE ANREM A5 .

1(x>0)
[ 3-71 y=<0ax=0) .HA—A (.5 EAHN v{E.
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#include < stdio. h>
void main()
{
int x,y;
scanf (" $d", &x);
if (x<0) y=-1;
else if (x==0) y=0;
else y=1;
printf("x= %d,y= $d\n",x,y);

}

BATIEN :

B4 y=1;5 A 0,0 y=0; A —5,0 y=—1,

(5] 3-8 A=A 09 43 i )it - i 0 AH L T 90 00 i S5 4%
Bkt

(1) 5 L% H score, B AT 43 il 8.5 5

(2) FIWr score FTFE R B, 15 11 AH I S5 94 5

(3) H H1 AH I 55 2

FEIF AR -

#include < stdio. h>

void main()

{
int score;
char grade;
scanf (" %$d", &score);
if (score>=90) grade = 'A’';

else if (score>=80) grade = 'B';
else if (score>=70) grade = 'C';
else if (score>=60) grade = 'D';
else grade ='E';

printf(" % c\n", grade);

}

BATHEOL -
%AU.)\ 93»mU¢ﬁE:LH'A'; ?ﬁ/\ 879'}!U$EAU.ILH'B'§ %%J)\ 717JH\IJ$€HILH‘C'§ ﬁﬁ/\ 62’)H\U$ﬁﬁlLH'D'; ﬁﬁ
A 35, W i E

(61 3-9 MBS A AAT B 74T FUWT R 07 RN 7 B ad 2 HAt 7 A » i o HC AR )
.
Fk vt

PR S5 AT — A4 T LU getchar O pRESE W7 AF B B0 A« 0460 A 19 72 75 I
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KE NG SR AL AR A S .
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#include < stdio. h>
void main()

{

char c;
printf ("HEMA TR ")
c = getchar();
if(c>="0'&&c<="9")
printf ("X & — P F\n");
else if(c>="'A'&&c<="'2")
printf ("X & — KRG FH\n");
else if(c>="'a'&c<="'z")
printf ("X g — /NG F ") ;
else
printf ("X & — A HALFF\n");
}

&AL
IR B A — K R A R R A K R
FE. getcharOF R R BL —AFH,

2. switch iEf]

LA G 20 A if-else-if TR AT . B T > SCAEAR 2 I A5 H 2 IR LR 2 . 4

RN A 5 I R 7 C il 5 b 3241 T 55 Ab—Fh 52 30 22 40 2 25 4 1) 5 il o /) switch
WA, A switch 18] AT DL {8 M i U 22 43 52 45 0 )
&K
switch (RiE)
{case EEFRIEKX 1: iEAIH 1; [break]
case EEFRIERX 2: IEA4A 2; [break]
case BEEFRIEI n: IEAAH n; [break]
default: iIEf] n+ 1;
}
B
(1) switch if5/m) i 2638 28 W B — DA s FAF RUAR &t 0 R R A2 A AR i, A5 R
R FE L B RE B AT BB B . case S5 A B 2R A S AR 5 28 3k SN N A SRR L A B

(2) switch IA] T AT case J 1H #3238 XA (26 200 AN ]

(3) switch iEA)F Y case Fl default A FLIRF AT E /Y.

(4) switch A A PAT IS RO S I R IB M E 5 ¥ case W i RIAL"BAFHAT L 7E
3 A S5 0 i 3R 0 U BT HLS T A 1R A 2L O B B 8 W break i 4] a8 > switch
T LR B ZE T T LTS Y iz ] break 15 A] K 28 1E switch,
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(5) B> case B J5 B AT L& — B 4], ] LU 24154 24 2 218 A 1Y I i A
ZHAESE TRk
(6) ZA> case ()5 i A) LA ] — 2 S04 7 15 ) o 491

switch (n)

{

case 1:

case 2: x =10, break;

}
ERRY n=158 n=2 WHASHAT T 1A

x =10,
break;
(7) ¥549) 3-10 vh 13 break ;i 1) 22 4 3817
WK - 88 B 67
Hasat: B i gE R D
C E
D
E

LR T A break 1547 . R BT 45 3 B A 5% .
(61 3-10 K5 3-8 et switch A5,

#include < stdio. h>
void main()

{

int score, k;

scanf(" % d", &score) ;
k = score /10;
switch(k)
{
case 10:
case 9: printf("A\n");break;
case 8: printf("B\n");break
case 7: printf("C\n");break;
case 6: printf("D\n");break
default: printf("E\n")

}

(6 3-111 $ A— A REF 5 00 1 BH . 30 7 i 1 45 B0 4
BRI

(D 8 L — KRR o 5 ABIEEA xs

(2) HIWr 2 107 E K AN B0 AR 5

(3) Hn th 25 B k.

(AN TR
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N

#include < stdio. h>
void main()
{
long int x;
int n,qg,s,b,q,w;
scanf (" % 1d", &x);
if(x>=10000)n=5;
else if(x>=1000)n=4;
else if(x>=100)n= 3;
else if(x>=10)n=2;
elsen=1;
g=x%10;5s=%/10%10;b=x/100% 10;q=x/1000% 10;w = x/10000;
switch(n)

{

"% %d, $d, $d\n",qg,s,b,q,w);break;
, %d, $d\n",g,s,b,q);break;

d\n", g, s,b) ;break;

\n", g, s);break;
g);

case 5:printf
case 4:printf
case 3:printf
case 2:printf

o°

Q2 o 0 0 0
o°

Q 0 a9 9
o°

case 1l:printf

}
BTG -

T AEG 4 - 45678
i BE: 87654

3.3.4 ZHEEFMEFHRIENX

A EAFHAFF S 0 PR ER A 3 MREX R R = H GO B R4, B
CiEahME—m = HiBHA.

FAFFRIR A

FiERX 1 2Rk1EK 2: RixK 3

i

(D EHEERT . REX T EXRRAKAKEBHRLAL I THRFMREIA PR
P, Fak s 2 MERIAAK 3 ATRUE H & B e R A,

i

(x= =y)?'T':'F'

(a>Db)?printf (" %$d",a):printf (" %d",b)
WA IR S RIN

(2) M FRIBA B PATI Y - Sesk MRk 1.4 3R 0D WSR3 38 0 2, IR 3k
X2 WA AR SR RIA A s A RIA 1 B9 R 0O K A 28 2 3, RIX 3 1Y
H SR SRR B A E .

min= (a<b)?a:b;

PATEE Rl 2 « Ao H /N (A K4S min,
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(3) &M BAF AL P A i TR B AT I T AT A 4 BT i AT . R
“min=(a<b)? a:b; "M HEE K “min=a<b? a:b; ", WMEHF“a>b? a:b+1"ERL T
“a>b? a: (b+ 1D, "MAFEHT“(a>b? a:b)+17,

) FMFBHANEE I R AR EA”, Fi.

x>0?1:x<0?—-1:0 AT x> 0?1:(x<0?-1:0)

(5) Fahs 1R 2 MRIA 3 2B n] LUA[R] . e i 26 F R B s U E B9 N B

fITh 8 g 2L,

(6 3-12] MR A — DT 45 WS RS T8 B /NS 7B 5 i i
Je/NE TR E AR

kvt

(D) & LFFFRVE & a b

(2) FIWrh AR RN 2 KRG R i /NG A8k NE F Ry ACSIT 3 ME L
IR KRB 41 ACSIT #S{E K 32;

(3) fn B 0 I 1 A

(AR

#include < stdio. h>

void main()

{

char ch;
printf("Please enter a character: \n");
scanf(" %$c", &ch);
ch= (ch>='A'&ch<='2"')?(ch+ 32) :ch;
printf(" % c\n",ch);

}

T Jy 45

Please enter a character:

Ay

a

3.4 BIREHERIZIT

U PR 254 S A P vh — P AR 2 A 45 0 LR )R AR 40 52 2R AR S I B S SAA T 2 AR T B
BRSPS Rk o 45 5E B ZRAERR AEER 251 S IR AT AR P BERR A R 3R A . CiB 5 2
BT 3 b S UG IR L5 AL A A PR TE A) , B while 7§ 1154 (do--- while JE ¥R 1E 4] for fEERE )

3.4.1 while i&f]

e

while (F#HRIER)
{fEER )
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CiESEFIRIT (3E3)

DIfe : Seit SRR A BE S E 0 B IR 0) I ST 4 BR AT A1) 24 25 1 3R 38 SN
Sz B O) &S G FR  ShAT IR PR RS B i 4] LR AT S R A 3-3 () BT

100

(%] 3-13] 3K sum= > n,

Bkt

iz B — A X (sum=sum—+) Z R AT AT 100 W Br LLAE Rz B\ 1
THiR 2 100 R B, ZEFR Y B it Aol A8 &« AR MR P45 i A8 4

(1) K FEMAE R sum=0;

(2) PEIF AR 5 0 WD ME 1, B 6 20 4 0 R i<<=100 CHIHE 20 4 i 2 5 2B >0 100) ,
PEAEA] A sum=sum+7, BEIHIA— U 6 4 i A2 34 15

(3) Hith sum (ME

FEF AT «

#include < stdio. h>

void main()

{

int i,sum=0;

i=1; [ x RPEA A B 1 RAIE 1 x /
while(i<=100) /8 B4 i AR R i A g 100 % /

{ sum = sum + i;
i+t /o FRAE IR — K, G IR AR AR i 1 % /
E)rintf( "% d\n", sum);
}
1EAd H while 1H AT R 1 2 DL R LA
(1) while {4 H I FRIX X — IR C R RIS LR A, RERXAXWE R EGE O
BRI 4k 105 2
(2) fEF R AN 4G — A~ LA i a2 (O 8 ok L E A il Al . AR AN 6 4k
55 . W) while 15/A] /75 Bl L 2 while J5 10 1958 — 4054k,
(3) FEAG A v R A7 496 B0 ¥4 1) T 45 B A 15 A) . 75 D00 A B R 2 BE 9 B8 . 40 41 iy
“it A
(61 3-141 =K p=n! ONEEWA—NBEFEALTE 0,
Bkt
RBRBHEZE -NREX(p=px DZRPAT AT n KT U BRRIZHT AL FHE
n R 3k, FER P B — AR i AR IR PR AR A
(D WEAE p=1.i=1;
(2) WM i<<=n,n R A GHRIER R p=p*i; 7;
(3) Hi i sum AYME.
(A T

#include < stdio. h>

void main()
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long p=1;
int i,n;
scanf (" $d", &n);

i=1; /% SRR A 1 RAI(E 1 x /
while(i<=n) [ x PEARFEHIAS B LAE R nx /
{

p=pxi;

i++; [ x BAFH— R, PRl AR a1« /

}
printf(" % 1d\n", p);
}
(6 3-15) F BB B » WA EFZMOREFE 1 5 H 8,
AT
XFAN 2 B n—1 (9 BT A B H R 43K BR v o AN SR BE B IR I & 55T n AR 3R B0
(D) B int n,k,s=0;", A ABBAEANL T 0,
(2) WEMEHZMN b<<=n—1HWATIE <<=n/2, N PBEHYENTAEKT

B —F) JEHIER i (n YU k==0) s=sTk;”,

(3) T s W1E.
A

#include < stdio. h>
void main()
{

int n,k,s=0;

scanf (" $d", &n);

k=2; [ x PEERERAE AR A PIEIN 2 FF 4G« /
while(k <n) [ x EAR AR A KA A nx /

{

if(nsk==0) s=s+tk;

k++; [ G — K, G AR AE SR (g 1+ /
}
printf(" $d\n",s);

}

K5 3-16] NG % iy A —HH B 0, 20 30l SE 3t A K AR Ko S 80 Fan A O i 4
Akt

(D A=A BBAF AL 0

(2) 3 n WEA g O AW 35 P SE T 24 o B9(E Y 0 IR AR R AT () 5
(3) FRIEA — R AL B o rp R (2) 5

(4) % 45

MR

#include < stdio. h>

void main()

{

int n,js=0,0s=0;
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scanf (" $d", &n); /% IR 35 AR HUATE B B 4 A A D L + /
while(n!=0) [ JE R ERAE BRI LA 0 /

{ if(n%2!=0) js++;

else os++;

scanf(" % d", &n); /o DR AR BT — A0 4R B+ /
}

printf("js= %d,os= %d\n", js,0s);

}

3.4.2 do---while i& ]
e

do
{
B
Jwhile(FHFFRIER);

do fE¥F 5 while 1§ 5 9 A [/ £ T & Jo 047 8 25 0 1938 40 9K 5 I 2 ik a0 1
CECT AR L U R S FR AR O R U A B DL do-- while 46 3 2 D B AT —
AR A . HPATIE AN 3-3(b) .

(51 3-171 ] do--+while H#4H]5K 100~200 Z [i] i) &5 £ A

#include < stdio. h>
void main()
{
int i,sum=0;
1=100;
do

{
if(i%2==1)
sum = sum + 1;
i++;
} while(i<=200);
printf(" % d\n", sum);

}

. BBEHRARNA S EEQRERY ) e MNisk K,

[ 3-18] while il do---while ¥ HL %58 .

THEWMYGS T NE M4 XA E A a7 . s 17 A SR N 15, E BB E T
7k

QD)

#include < stdio. h>

void main()

{
int sum =0, 1;
scanf (" $d",&1);
while(i<=10)



sum = sum + 1;
i++;

}

printf("sum= % d", sum);

}
(2)

#include < stdio. h>
void main()
{
int sum =0, 1;
scanf (" $d", &1);
do
{
sum = sum + i;
i++;
}while(i<=10);

printf("sum= %d", sum);

3.4.3 foriEnl

3T CIEEMEHIGEH

1E Cifm H for B4 10 FH 5 R ROE , — M F iR 8O E 20, o] LU F & B0 30
A while i%4] F1 do-+- while /4] It BE fft P& 1) ] 25 K58 43 1T LU FH for 1BA) SR ff e,

i

for(Fikx 1; FikRk 2; FiER 3)
{(TBER{E; )

PATHERET

(D Sk ik 1,

(2) SR Raha 2, 2 A E CE 0 AT for i 4] I 7E
IR OR G PAT T T B 55 (3) 285 5 HAH A B (0D o T 45 SR 91 37, 5%
G,

(3) RffpFiAEA 3.

(4) FE 1] 116 55 (2) B Ak AT

(5) HEFRGE AT for 4] T 1 09— 184

HP AT LB 3-5 R,

for AL L T A SRR

for(BAREHTBBRE, BRKE BREHNTEHE)

{ B )

78 P 42 1 A% Sk T (R — S IR A 35 ) B R 4 10 B 4

AR s DG SRR e — A R R R B, B E 4 r iR 1

K FA 3

for i 111
F—if ]

Al 3-5

%

AT AR
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S A 5725 o b S SR 5 A 0 3R — VR e £ 7 U 1 3% 3 1402 1
G
i

for(i=1; 1<=100; i++)

sum = sum + 1;

SR RIS B WRAIE 1. W 7 J2 /N T 48T 100, 25 8 L AAT 3 ) sum =
sum—i7, Z 5 {EIE N 1. FERCAW RSN T T 100, A AT AT EEB R O
Bl i>>100 W45 RAGR . A T

i=1;
while(i<=100)
{ sum = sum + i;

1++;

}
for 5 FRIE 1) B — B X R AR while 5 IE 2
Fikal 1;
while(F ik 2)
{ i5A];
ik 3;
}
FE.
(D) for AEFREN FPHRAX TUBRERN T ERE)” “RAEAX 2UEREMH) " F“ K
KX SERFER T IO "AA TR, P T A ER 2% "Rk hek,
(2) BR“FEX 2UEFREM)”, 2 R A 4L 32 A8 5% B ER
il .

for(i=1;;i++)

sum = sum+ 1i;
YT
i=1;

while(1)
{

sum = sum + 1i;
} ;
(3) FAME TRk 37, WA X6 P44 ) A8 it R A7 48 o A L i i) mT 7E 35 ) AR v i A

16 BACTIE A 428 o A2 B Y )

114
for(i=1;i<=100;)

{

sum = sum + 1;



1++

}

(4) %H}%“%‘% j_\A——t 1”2:‘11“%% ——t 3”

i 4n .

for(;1<=100;)
{
sum = sum + 1;
i++;

}
T

while(i<=100)
{
sum = sum + 1i;
i++;

}

(5) 3 ARaBH AT LLAT W

i 4 -

for(; ; )&M)
24 F

while (1) 4]

(6) ik 1 AL
4

for(sum=0;i<=100;i++) sum=sum+ i;

(7) FikX 1 MERB 3 7T LUZE AR PR RE W AT L2

for(sum=0,1i=1;1<=100;i++)

sum = sum + 1;

af .

for(i=0,7=100;i<=100;i++,§-—)

k=1+73;

(&) Fir 2 R KFRKIK

AT B A o AR

ZHAEARE AT IR ERA

4 .

for(i=0;(c=getchar())!="\n";it+=c);

X

for(; (c = getchar()

"

printf(" %c",c);

)="\n';)

3T CIEEMEHIGEH

i) G TR 3 5 AT DU A e K 5

Al R A A T UR B Rk AUl a7 Rk 5, J

65

N



66

N/

CiESEFIRIT (3E3)

(6] 3-191 5K 1~200 Z[AIRE#E 3 BEBRENRE#E 12 BB B A B A,
SR

(1) & XLHEMAZE n 5 sum;

(2) X T 1~200 Z B Fr A 3 B9R5EC A A RERE 12 BRI R Jf 3144
(3) gk

PP ALH .

#include < stdio. h>
void main()
{
int i,n=0,sum=0;
for(i=3;1<=200;i=1+3)
if(1i%12!=0) {sum=sum+ i;n++;}
printf("sum= %$d k= %d\n",sum,n);

}

3.4.4 JLFHBEIMERAOLLE

(1) 3 PG 20 v A 30 T LA ok Ak B[R] — A [ AL, — i ] LB AR AU - (H A 3248 ] goto 7
PEER L HCAE M B 4 .

(2) FEfli ] while I do-+-while & I . 76 25 A v A0 45 (016 26 8 T 45 R A i 4 . for 1
)Y D RE A0

(3) 7EH] while FlI do-+-while 7§ ¥ i . 47 #5 42 il A2 1 4 46 Ak 19 #8245 B 78 while A1 do--
while 4] Z i 58 B 107 for 1Al RLAE SRR 1 v 52 DU 21 42 1 A8 H A9 B0 4R 1

3.4.5 break iEfq]

break &)@ & FHEME M 1E A M switch #BA]d . Y4 break &4 HAE switch 15/A] d it v
R P Bk ) switch 4544 $4T switch DLJE 1B A,

2 break 154 HF do---while.for . while ffF i 4] rh s, 0] {5 2 )3 2¢ 1E 48 24 1t 047 976 2R
J5 TR IR G R break 1 n) SR AN i 5] AR — R DR SR E R R LR ER . WSS LLTR
T R break IBR] A TIHE.

(51 3-200 IR m 250 R EL

Akt

(D) g AT E B A AR 5 om s

(2) FFBE m ANRERE 2 B0 m 15 P AT RO B L 0 o 2 R A

(3) il 2w R BE LR

PP AU .

#include < stdio. h>

#include < math. h>

void main()

{

int m, 1i,k;
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scanf(" % d",&nm);
k = sqrt(m);
for(i=2;i<=k;i++)
if(m% i==0)break;
if(i>=k+1) [ BEAPEIR L FE T ER B B AR m BEBR A 1 /

printf(" $d is a prime number\n",m);

else
printf(" % d is not a prime number\n",m);
}

(1) break & ) 3% if-else 89 &35 4 RAAAE A

(2) & % B3R A switch £ — /> break #& & R @ shsk— &

(3) EMEIRES T — 24 A T break & &) , £ 3k th V8 30 5 1@ % T A AF H) BT, K M ) B
A2 F R BIER LM,

3.4.6 continue iEf]

continue A (9 1 FH 2 Bk o 418 20 14 b 96 4% 104 o A T 58 4T 2 AT — IRPE 3R . continue i
) R AE for while do---while ZJFFR AR 5 5 if Z5F18 A — & Rk 16 25 .

61 3-21] %t 100~200 Z A ASHERE 3 BB A%,

EiZNay

#include < stdio. h>

void main()

{

int n;

for(n=100;n<=200;n++)

{ if( n%¥3==0) continue;
printf(" % 4d",n);

}

printf("\n");
}
PR
continue 5] Fl break #/A] [#) X Il J& continue 15 /A) H 45 ARG 4, 1 A & 28 E A
&I IEA] 5 break 1A & 2 E 3G R 3 AR L A F5 0 W10 30 4 0 02 75 BT .

3.4.7 ZERE

AR RN AL — DR BRI EE R AR T ER A . TR AR B0 B TR i T
DU B 2R X 2 Z AN . A4 PG X TO0 2R 00 1 5 OB S R 2 —RE Y .

(5 3-22  LAF g Je LUk & .

1x1=1

2X1=2 2X2=4
3X1=3 3X2=6 3X3=9

67



68 CiESEFIRIT (3E3)

N/

9Xx1=9 9X2=18 9X3=27 .. 09X9=81

RIS aa

JUILHIE R IL 9 17 AT B FNV RS A7 BOR [R] L B AR 35 b SO SR #R o JH RUE 0 B4 5 B
It H N JZ A8 R 96 2R RS A1 26 PR L B (A 45

[ERZMER

Zinclude < stdio. h>
void main()
{
int i, j;
for (1=1; 1<=9; i++)
{
for(j=1; J<=1; j++)
printf(" $dX%d= %2d ", i, j, 1% 3);
printf("\n");
}

3.4.8 FEFAH

(6] 3-231 i A—"4F0r . FIWT B N A,

R

(D) iy ANAEAy 5

(2) A5 BERL 400 BEBRBAERE 4 BEBRIHARERE 100 BEBR WL AR5 28 [ AR 45 A &
FEJ4F 5

(3) % th FEAR

TP AR

#include < stdio. h>
void main()
{
int year, leap;
printf("Please enter year:\n");
scanf(" % d", &year) ;
if (year %400 ==0 | year % 4 == 0&&year % 100!=0)

printf(" %$d is a leap year.\n", year);
else

printf(" %$d is not a leap year.\n", year);

}
FEFPIBATIE O -

Please enter year:

2008

2008 is a leap year.
Please enter year:

1989 v/

1989 is not a leap year.



L[5 3-24) K ax’+bxr+c=0 TR,
BT

HIE
(1) a=0, A&

(2) b —dac=0,FH P AH LR,
(3) 0" —dac>0, N AL,

(4) b —4ac<<0, FH M HEM .,
TP .

#include "math. h"

void main()

{

float a, b, c,d,disc, x1,x2, realpart, imagepart;
printf("Please enter a,b,c:\n");

scanf(" % f, $f, $f", &, &b, &) ;
printf("The equation");
if (fabs(a)<=1le—-6)

printf("is not quadratic");
else
{

/x TTRRRE «/
/x Fjla=0 «/
disc=bxb—-4xaxc; /% R« /
if (fabs(a)<=1le—-6)
printf("has two equal roots: $8.4f\n", —b/(2xa));
else if (disc> le—6)

{

[ FH AT 0%/
x1=(—-b+sqgrt(disc))/(2*a);

x2=(—b-sqrt(disc))/(2 % a);
printf("has distinct real roots: ");

/= FEKTF 0%/
printf("xl = %$8.4f,x2= %8.4f\n",x1,x2);
}
else

{

realpart =

b/(2 * a);
imagpart = sqrt( — disc)/(2 x a);

/xR NF 0%/
printf("has complex roots:\n");

}

printf(" %$8.4f + % 8.4fi\n", realpart, imagpart);
}
}

printf(" %$8.4f — %$8.4fi\n", realpart, imagpart);

N

=

T4 5

Please enter a, b, c:
3,4,5

The equation has complex roots
-0.6667+1.10551

—0.6667 —1.10551

Please enter a, b, c:
1,2,1

CIE & RO 4544
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The equation has two equalroots: — 1.0000

T UL -

FEFE T H disc 183 0° —4dac, FH fabs(disc)<<=1e-6 F| 5 disc PI{E 7R 0, 2 K H 525k
0 TEHLAS H A7 08 B A7 A0 /N 58 22 AR AR 2 DL — AN AR W 23T 0 19 SEECAE L BT DLSR B I s
FF ) disc M4 XHE (fabs (dise)) & A /NF— MR/ EC /N F UL EOR N R dise=0

(651 3-251 H“n/d==1—1/3+1/5—1/7+ " 3 K o (3T UE B 35— W@XT
fH/NF 10 "Rk,

TP AR

#include <math.h>
void main()
{
int s;
float n, t, pi;
t=1,pi=0;,n=1.0;s=1;
while(fabs(t)>1le—6)
{
pi=pi+tt;
n=n+2;
s=-s;
t=s/n;
}
pi=pix4;
printf("pi= %10.6f\n",pi);
}

[ 3-26] %4 100~200 Z 8] () Z %% .
A .

#include < math. h>
#include < stdio. h>
void main()

{

intn,i,k,m=0;

for(n=101; n<=200; n=n+2) /% B EAGIS < /
{
k = sqrt(n);
for(i=2;i<=k;i++)
if(n% i==0) break; /o« ZAREIR « /
if (i>k)
{ m=m+1;
printf(" %4d",n);
if(m%5==0)printf("\n"); /o PERVEATR 1 5 ANE >/

}

}
printf("\n");



WE CEBMEMEN (71,
(61 3-27] & 1~100 Z W (A A %k .
[Fi) ) 250 19 R i B Bk i 1 DL 4B 3-6
(E A T
#include < stdio. h>
void main()

{ int m, pm, t;

for(m=2;m<=100;m++)
{
pm=m % m;
if(m<10) t=pm% 10;
else t=pm% 100;
if(m==t) printf(" % d\n",m);

KENG

AR o] T RE R A W AG R LR e B RIIA PR 3 R R AR 4 ) 45 M R ARy BT R AR AR
FE AT — A 24 R P BT ] R P DUE i 3 AR AR P S5 AL A i BRI BL . E
B0 B AR AR ) C T 7 92 B IE £ 0 B0 45 4 1 4% i R B 2 RE R A ik 2R L OF 2
B i e SBR[

S)® 3

LA 3 AEEE a b, BRSO L di P i B R B
2. H—rRH:
(:c x <1
y=<2x—1 1<<x<<C10
131—11 x =10
WS FET A o A R R IR O Ry (B .
3. it —AE RS BRI RS EGC A B ' C D VE, 90 43R Bl TAY,
80~89 43K 'B',70~79 4>H'C',60~69 4k 'D',60 LI F R 'E".,
4, B —DARLTF 4 SRy IE R BR
(D SR B R ILAELG
(2) 43 5 it B — 0 B
(3) 4% 3% 7 4y AL 80T L ) I SRRk < 12347 Wl 4 3 2 17,
5. WEBIFR 1—3+5—7+--—99+101 B1H.
6. AP IEHEE m F o0, SRILE RS LY EOR e /N A AR
T R—AS 4 B A BT ST R
8. R M 3R YIRS E S A AT — I 5 — 0 22 Eb A B R A T LR B An, 23R 22 58 0. 0001
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CiESEFIRIT (3E3)

i B M 0. 618056,

9. LT ARXM yfH: y=1/21+1/41++1/m! Gn JZHEm B bR A .

10. 2R 1000 PAHI 20 S RNBEHE 2.3.5.7 & BR B 500 A1

11, #1000 LAY A S8 80— DB 6 0 55 T e m B IR 1 CHRBR 1 A & LUSh 19 249
O Z A XA BORFR R I 6=1+2+3),

12, SR s=1"%+2"% +3"% +-++ Nk FECEN 1 KKRFTEN KK XTI ZEmM
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